

中非共绘互利共赢新图景

本报记者 林家全



图为11月14日拍摄的赞比亚新卡皮里姆波希车站站台。

新华社记者 彭立军摄

洁能源转型,再到制造业增长。"

为此,尼日利亚政府正鼓励更多中资企业在当地布局锂电池、储能材料和新能源装备制造,带动上下游技术培训和就业。除锂产业外,尼日利亚也向国际投资者开放金矿、铅锌矿、重晶石等资源领域,并承诺提供税收优惠,以吸引更多资金参与该国产业链建设。

在清洁能源合作方面,近年来,非洲能源格局正经历转型,各国通过加强国际合作等方式,努力扩大清洁能源产出。中国在非洲能源转型中发挥了重要作用,多年来,中方通过项目合作和金融支持,助力非洲国家发展清洁能源。其中,光伏发电因其具备可规模化、效益高且适配非洲丰富太阳能资源的特点,已成为中非能源合作的重点方向。

以科特迪瓦为例,尽管该国近年来在太阳能和风能领域投入巨大,但电力持续短缺、电力可靠性不均衡仍制约着能源行业发展。为破解这一难题,2022年,由世界银行联合融资,总投资超过5000万欧元的科特迪瓦电池储能项目应运而生。该项目由山东威海国际经济技术合作股份有限公司作为联合体牵头方,在科特迪瓦北部科霍戈、本贾利、奥迭内3个地区同步启动。项目建成后预计可为3万户家庭提供稳定电力供应,将大幅降低新能源发电的弃电率。据科特迪瓦能源部门估计,光伏发电弃电比例将从35%降至不到5%,有效提升当地电网稳定性。

该项目预计2025年年底并网运行。除满足科特迪瓦北部用电需求外,该项目还将推动西非区域电力互联互通。随着电网可靠性的提高,未来科特迪瓦可将富余电力出口至周边国家,助力西非电力联盟构建统一的区域电力市场,通过共享基础设施降低用电成本,缓解电力短缺。

基建项目促进互联互通

2024年8月底,《中国—非洲国家共建“一带一路”发展报告》2024版蓝皮书发布。报告显示,目前,中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个、输变电线路6.6万公里、骨干通信网络15万公里。今年11月发布的《中国企业在非洲投资报告(2025)》显示,中国在非基础设施合作覆盖住房、供水、数字互联互通等多个领域。其中,交通与能源项目始终在中国对外承包工程业务中占据最大份额,不仅规模上举足轻重,对推进非洲区域一体化进程更具有关键战略意义。

长期以来,非洲各国彼此独立的交通网络碎片化严重,物流成本居高不下,商品流通受阻。在此背景下,中国合作伙伴发挥融资或承建作用,积极参与各类交通基础设施建设,加速非洲资源要素流动。铁路领域,在肯尼亚,蒙内铁路大幅提升港口物资到东非腹地的运输效率,显著降低物流成本,被当地民众誉为“幸福路”。公路领域,在刚果(布),国家一号公路连接着首都布拉柴维尔和经济中心城市黑角,每日物资通行量较此前提高10倍以上;如今,刚果(布)全国超过90%的矿产、木材等出口货物经由此运抵黑角港,直接带动沿线经济增长。港口领域,尼日利亚莱基深水港是该国首个配备国际先进设备的现代化深水港,极大提升了货物处理效率,有效缓解现有港口的拥堵状况,将成为驱动尼日利亚经济发展新引擎。

当地时间10月20日,由中国中铁承建的几内亚马里巴港至西芒杜矿区铁路(以下简称“马西铁路”)首列重载列车成功发运。列车满载3000多吨铁矿石从矿山驶出,沿新建成的跨几内亚铁路一路向西,于次日抵达马里巴港。全程运行流畅、衔接紧密,标志着矿山、铁路、港口三大系统全面贯通,西芒杜铁矿项目具备从开采、装运到运输与卸载的全流程运营能力。

马西铁路是西芒杜铁矿出口世界的重要配套工程,正线全长552公里,自西向东横贯几内亚,铁路采用中国铁路技术标准及装备,是该国迄今为止修建的最长现代化铁路,构建一条完整的绿色价值链,从资源加工到清

经贸合作推进开放共赢

近年来,中非经贸合作不断取得新进展,双方贸易规模稳步增长,投资动能不断积聚,传统领域和新兴领域合作都在持续深化。

双边贸易结构更加多元,非洲农产品输出成为一大亮点。2024年,中非农产品进出口首次突破700亿元。今年前5个月,中国自非洲进口农产品158.3亿元,其中咖啡、可可豆、冷冻草莓等进口分别增长145.7%、88.6%、82%。近一年,赞比亚大豆、尼日利亚花生等22种农产品陆续获得输华准入,丰富了中国百姓的餐桌,也带动非洲相关农业产业发展。

中国对非出口结构持续升级。电子产品、生活用品、机械设备等仍是中国对非出口主力,新能源汽车、锂电池和光伏产品“新三样”也显示出强劲的增长势头,其中,电动汽车出口增长逾100%。从事中非贸易20多年的塞内加尔商人苏拉,敏锐捕捉到中国新能源汽车畅销非洲的新商机。2024年,他从中国采购了100辆五菱宏光汽车运回塞内加尔首都达喀尔用于网约车运营,网约车司机阿卜杜拉告诉记者:“中国电动汽车在这里很受欢迎,给当地交通出行带来更多舒适选择。”

为进一步消除双边贸易壁垒,中国对非零关税政策覆盖范围不断扩大。今年6月,中国宣布与53个非洲国家签署全面零关税贸易协定,逐步对最不发达国家100%税目产品实施零关税待遇。

政策红利正在转化为实实在在的贸易增长:自去年12月1日启动零关税政策至今年3月,中国自非洲最不发达国家的进口额达214.2亿美元,同比增长15.2%;其中仅咖啡一项,今年一季度中国自非洲进口额同比激增70.4%,大豆、花生、辣椒等非洲优质农产品加速进入中国市场。

与此同时,中国海关等部门也推出通关便利举措,与多个非洲国家建立检验检疫合作机制,为柑橘、咖啡豆、水产品等非洲优质农食产品进口开辟绿色通道。今年,长沙海关还在湖南自贸试验区启动“非洲输华食品准入预评估制度”,对有意向进口但尚未获得准入的非洲农产品提前开展风险评估,有望进一步缩短非洲农食产品进入中国市场的时间。

关税减免叠加通关提速,大幅提升了贸易效率。通过开通直航货运航班,肯尼亚鲜花采摘后约20小时即可送达中国消费者手中,相较以往约需3天的运输周期大为缩短。

随着非洲信息通信技术基础设施日益改善,非洲互联网普及率已提升至约40%,网民约4.65亿人,线上消费兴起。据相关机构统计,2025年,非洲在线购物消费者数量将达到5.19亿人。庞大的消费市场为中非跨境电商合作提供了广阔空间。成立于2014年的Kilimall是一家扎根肯尼亚的中非双向本土化电商平台,已在非洲设立海外仓并实现了100%在线支付,凭借自营的物流体系能够实现包裹当日达/次日达,服务近千万非洲用户,成为当地民众喜爱的购物平台之一。

近年来,中国商务部积极推动中非数字经济交流,支持举办“非洲好物网购节”“非洲百店千品上平台”等活动,市场反响良好。如今,“网上丝绸之路”日益顺畅,中非好物实现双向奔赴。

中国投资带动产业转型

根据中国商务部发布的《2024年度中国对外直接投资统计公报》,2024年中国对非洲直接投资额达33.7亿美元。从行业分布看,中国对非直接投资仍主要集中在建筑业、采矿业和制造业。

在矿业领域,非洲大陆拥有丰富的关键矿产储备,随着全球能源转型深入推进,新能源汽车、锂电池等产业快速发展,各国对铁、铜、铬等关键矿产的需求大幅增加,非洲国家有望发挥关键作用。目前,非洲国家正抢抓发展机遇,推动本土关键矿产加工向产业链、价值链上游移动。2024年中非合作论坛北京峰会通过的《中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027)》在“产业链合作”章节明确提出:“中国将支持非洲发展本地价值链、制造业与关键矿产深加工。”当前,中国对非投资更注重拓展矿产价值链,尤其聚焦冶炼、精炼等下游环节。

今年10月23日,在天津举行的2025中国国际矿业大会期间,尼日利亚固体矿产发展部部长阿拉克表示,中方投资正推动尼日利亚逐步摆脱对石油经济的依赖,加速经济多元化。他说:“中方项目与尼日利亚矿产增值政策相契合,我们的目标不只是挖矿,而是构建一条完整的绿色价值链,从资源加工到清

乌拉圭外交部长马里奥·卢贝特金日前在哥伦比亚海滨城市圣玛尔塔出席第四届拉共体—欧盟峰会期间接受新华社记者专访时表示,乌拉圭和中国的双边关系正沿着稳固、积极的方向持续深化。双方致力于加强两国全面战略伙伴关系,在共建“一带一路”倡议框架下探索新的合作路径,特别是在经贸、绿色转型、数字技术及农业等重点领域拓展务实合作。

新华社记者

据中国海关总署统计,2024年中乌双边贸易额为65.9亿美元,同比增长24.4%。卢贝特金表示,近年来中乌贸易往来保持强劲增长势头,中国已连续10多年成为乌拉圭第一大贸易伙伴。他在谈及合作重点时说,农业一直是两国最重要的合作领域之一,乌方愿进一步扩大传统与新型农产品在华市场份额。

李子健

乌拉圭注重发展清洁能源,目前国内绝大部分电力供应来自清洁能源。卢贝特金表示,希望在绿色转型过程中与中方展开更为深入的合作,包括新技术应用、绿色产业链拓展等方面。他还高度评价中国在人工智能等前沿技术方面的快速发展,表示乌方愿同中方在数字技术领域进行高水平合作,希望更多乌方创新成果进入中国市场。

展望未来,卢贝特金说,中乌两国在多个领域拥有巨大合作潜力,乌方将与中方共同努力,拓展两国在绿色技术、科技、信息、文化、教育等领域合作,推动双边关系不断向前发展。他认为,中乌在全面战略伙伴关系框架下的合作,将使拉美整个地区获益。

卢贝特金重申乌方在台湾问题上的立场。他强调:“对我们来说,一个中国原则是一项基本原则。这是我们37年前与中国建交的基础,我们从未动摇,也从未停止申明和重申这是一项基本原则。”

乌拉圭将于明年接任拉美和加勒比国家共同体(拉共体)轮值主席国。卢贝特金表示,乌拉圭将把保障粮食安全、促进农业可持续发展、推动拉美地区社会经济包容增长、巩固地区和平与稳定作为工作重点,并推动落实今年5月举行的中拉论坛第四届部长级会议达成的多边合作共识,确保相关合作落地见效。

卢贝特金指出,中拉论坛第四届部长级会议和在圣玛尔塔举行的第四届拉共体—欧盟峰会,都发出了加强多边主义的信号。他表示,唯有坚实有力的多边行动,才能解决当今世界面临的诸多问题,“凡是有助于朝这一方向推进的提议,我们都乐见其成”。乌方将继续支持和响应中方提出的各项倡议。

本版编辑 徐胥 孙亚军 美编 吴迪

□ 周明阳

外企新语

日系车企被电动化浪潮甩下



图为11月17日,车辆在日本东京的道路上行驶。

新华社记者 贾浩成摄

近期,日本汽车巨头的一系列举动引发市场关注。受成本上涨、半导体芯片零部件短缺、亚洲销量下滑等多重因素影响,本田汽车宣布将2025年利润预期大幅下调21%,原定2025年12月之前销售的纯电动汽车旗舰车型“GT”推迟到2026年以后推出。另一日系车企斯巴鲁则表示将重新评估其规模达1.5万亿日元的电气化计划,削减对电动汽车的投资,把更多资源转向混合动力车型。这些决策不仅反映了企业个体的战略调整,更揭示了日系车企在电动化浪潮中集体面临的困境。

日系车企转向背后,是多重因素叠加的影响。

首先是在中国市场销售受挫。在中国这个全球最大的电动汽车市场,日系品牌正面临严峻挑战。中国消费者的需求已快速迭代至以智能化为核心的现阶段。本田坚持使用自研的智能驾驶系统,在功能上已明显落后于市场主流水平。相比之下,丰田和日产选择与中国的智能驾驶公司合作,迅速补上短板,市场表现也相对更好。

其次是技术路线差异带来路径依赖。日本车企长期深耕混合动力和氢燃料电池技术,在纯电路上起步较晚。当全球主流市场加速转向纯电动汽车时,日系车企面临着技术路径依赖的转型困境。此外,日本的高电价和充电基础设施不

足,也使得纯电动汽车在日本本土市场的经济性和便利性优势并不明显,进一步削弱了其转型的紧迫感。

再次是盈利能力承压。电动汽车业务目前仍处于高投入、低回报阶段。在全球经济不确定性加剧的背景下,日本多家车企面临严峻的财务危机和经营困境。以日产为例,整个2024财年,日产的净亏损达到惊人的6709亿日元,创下近10年最差纪录,日产为此不得不卖掉其横滨全球总部大楼,为转型赢得喘息的机会。

放眼全球汽车市场,中国电动汽车制造商正迅速崛起。数据显示,比亚迪今年上半年的全球销量同比增长33%,达214万辆,全球排名从去年上半年的第10位升至第7位;尤其是在海外市场表现亮眼,海外销量达到45万辆,相较去年有明显增长;目前比亚迪的车已经卖到了112个国家和地区。中国第二大汽车制造商吉利也从第11位升至第8位。与中国车企突飞猛进形成鲜明对比的是,本田、铃木和日产这3家日本车企的销量都在下滑。本田比去年减少5%,排名从全球第3位掉到第9位;铃木减少2%,从第6位掉到第10位;日产减少6%,直接跌出前10位。

当全球车企加速电动化之际,日系车企巨头却陷入战略摇摆,面对不佳的市场表现,不得不重新评估其电动化战略的节奏和规模。其集体后撤,既是技术、市场、财务等多重因素叠加下的选择,也暴露了其面临的深层战略困境。汽车产业的电动化浪潮不可逆转,日系车企需要找到传统优势与创新突破的平衡点,如何在坚守与变革间找到最佳路径,将决定其在新汽车时代的地位。



视频报道请扫二维码